
KATERINA DUDA
HVALA, A SAD VIŠE NIŠTA
(prilog adventskom ambijentu)

Galerija Forum, Zagreb, 16. 12. 2017. - 13. 1. 2018.

  

Osim ostalih atributa, u ovoj izložbi pronalazimo i dvostruko vremensko preklapanje. Ono, dakako,

koje je u prvom planu - vrijeme održavanja poklapa se s njenim sadržajem. Ali i ono pozadinsko,

jedan dio tog sadržaja izravno se referira na izložbu što se ovdje održala prije pet godina, kao prva u

programu voditelja galerije Antuna Maračića. Budući da ovom izložbom taj program završava,

proizlazi kako ona tom referencom, ali i konceptom koji, baš kao i onaj prvi, kontekstualizira

galerijsku lokaciju, zapravo zaokružuje dotični ciklus.

 

Voditelj galerije, međutim, u pozdravnom govoru priznaje da to nije bilo planirano, niti prije pet

godina, a niti sada, budući da je tek uoči ove izložbe saznao za sve njene sadržajne elemente. Nadalje,

komentira i činjenicu neobična prostorna poklapanja sadržaja ove izložbe i njega osobno. Duda,

naime, odabire Zagreb i Dubrovnik, kao protagoniste svojevrsne distopije turizmom. Njeni su razlozi

više nego jasni: 'Izložiti prizore iz Dubrovnika za vrijeme adventa u Zagrebu već se samo po sebi činilo

simboličnim. Jedna distopija koja upozorava na drugu'. No, ta su dva grada obilježila i njegovu

profesionalnu karijeru: dvanaest godina je bio ravnatelj Umjetničke galerije Dubrovnik, nakon čega je

preuzeo Forum, pa ispada kako izložba istodobno portretira i njegovu putanju.

Tim više što je, stjecajem negativnih okolnosti ispalo da je Maračić posljednju izložbu u UGD-u

napravio Boženi Končić Badurina. Želeći nastaviti programski kontinuitet, u Zagrebu započinje tamo

gdje je u Dubrovniku stao, te upravo s njenom izložbom otvara svoj ciklus u Forumu. I upravo se na tu

izložbu sada ovdje Duda medijskim alatom referira, u narativu ju eksplicite i spominje, a sadržajno
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također kontekstualizira galerijsku lokaciju. Njeno istraživanje, međutim, u konačnici posve

komparativno s Boženinim konstatacijama, provođeno je sasvim neovisno o Boženinoj izložbi, kao i

ideji da će uoće izlagati u Forumu, odnosno završeno je nekoliko godina prije nego što je pozvana da

tu izlaže.

No, kao svoju argumentaciju predlaže prizore u kojima je aktivnost netom prestala. Što je zapravo

sublimirano i u samom nazivu, inače citatu izjave jedne Dubrovčanke o stanju Grada: "Odmor. Odmor

prostora. Želim da se ovaj grad odmori, da se ovaj kamen odmori, da reče: "A hvala, a sad više ništa".

Izložen plotunu znakovitih slučajnosti, Maračić nema druge nego naziv izložbe primijeniti i na svoj

slučaj, te na službenom oproštaju njime i završiti svoj pozdravni govor.

 

Kao što je svojedobno Božena u izlogu galerije postavila slušalice iz kojih publika doznaje kako

galeriju doživljavaju oni s druge strane ulice, tako i Katerina postavlja slušalice u izlog, no ovaj puta

saznajemo podatke o toj ulici, promjene njena sadržaja u smislu lokala i dućana. Teslinu je, u okviru

višegodišnjeg istraživanja ritma grada, izabrala zato što su upravo u njoj te promjene nejfrekventnije.

Nabrajanje konkretnih prenamjena sadržaja u susjedstvu galerije kulminira sveukupnim brojem od

46% u periodu njene opservacije. Međutim, kao da taj narativ uključuje i svojevrstan post festum,

komentar iz sadašnjosti, budući kaže kako 'danas, krajem 2017., pet godina nakon Boženina rada i tri

nakon mojih mjerenja, u Teslinoj bilježimo još sedamnaest izmijenjenih lokala, četiri nove terase i 18

stupića'.

Takvo, posve usputno spominjanje, u kontekstu svojevrsna hommagea karakterističnom Boženinom

medijskom alatu, istodobno utjelovljuje ideju kako ono što se autorskim činom ubilježilo u javni

prostor, kako to tamo i dalje postoji, s time se slobodno komunicira, te po potrebi, značenje tog čina

uključuje u novu autorsku epizodu.

Pa se tako, za razliku od Božene, čiji je audio rad u izlogu bio u funkciji "Vodiča kroz galeriju",

sadržajno, dakle, usmjeren prema unutra, Katerinin odnosi prema onome vani. Prema neposrednom

okruženju galerijske lokacije u središtu grada, čije mu neprestane prenamjene prognoziraju

dubrovačku sudbinu, a to je postupno protjerivanje građana iz centra grada, a samim time i promjenu

njegova ritma. Što recentna adventska erupcija nedvojbeno najavljuje.

 

Ilustrirajući naziv, koji već sam po sebi označava nekakav završetak, izložba u oba svoja dijela, onom

zagrebačkom u prizemlju i dubrovačkom na prvom katu, portretira postfestumsko stanje, kako scena

izgleda nakon (ili u pauzama) događanja. Odnosno u vrijeme kada nema aktivnosti na koje upućuje

sadržaj. Jednako u video portretima sklopljenih stradunskih i inih suncobrana, kao i u slučaju

praznog zrinjevačkog klizališta, funkcija je obustavljena.

Osim tih videa, na isti zaključak upućuje i niz fotografija čiji motivi redom iskazuju izostanak

ponude, ili drugim riječima, predstavljaju vrijeme u kojem je eliminirana mogućnost konzumacije tog

i tog sadržaja. Fotografije su duhovito materijalizirane u formi klasičnih razgledničkih harmonika,

turističkog rekvizita koji, predstavljajući istaknute gradske toponime, nastoji privući goste. U tom bi

se smislu Katerinine harmonike mogle proglasiti diverzijom, nedvojbenom kontrapropagandom.

Nema sunca, nema neba, nema cvijetnih zasada, nego zatvoreni lokali, sklopljeni suncobrani,

napušten teren.

Osim ideoloških, kontrapropaganda se služi i vizualnim oružjem. Koristi se fotogeničnošću

zatvorenih prostora i prazne scene, kapitalizira šaranje reflektora po praznom ledu, a ponajviše dolazi

do izražaja u prizoru noćnog pljuska na Stradunu. U fascinatnom kadru, što bismo ga smjesta mogli

uključiti u Fellinijev Amarcord, kiša je prigušila ulična svjetla, svojim premazom desaturirala kolore i

proizvela svojevrstan duoton.  

Kada taj video ne bi imao jasnu ulogu u kontekstu izložbe, drugim riječima, kada ne bi predstavljao

Stradun što ga je iznenadni šmrk isprao od turističke najezde, rekli bismo da je posve osoban, da se

radi o doslovnoj ilustraciji Štulićeva stiha: 'kada kiša potjera narod s ulica, nekako joj se ljudskiji

pričinja grad'. Stradun postaje pozornica neočekivane predstave, prilike što pretrčavaju brisanim

prostorom dobivaju identitet, stvarnost se doslovno presvukla u imaginaciju.
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prethodna   |       |  slijedeća

Dubrovački je slučaj, međutim, predstavljen kao najdramatičniji primjer distopije turizmom, čak bi

se reklo da je taj slučaj riješen, čemu u prilog govore i izjave Dubrovčana, za ovu priliku, možda čak i u

smislu upozorenja, sakupljene i velikim slovima otisnute u knjizi što formatom podsjeća na onu u

koju galerijski posjetitelji upisuju svoje utiske.

Na takav zaključak upućuje postav onog donjeg, zagrebačkog dijela izložbe, zato što osim predstavke

postfestumska stanja, postavlja i svoju perspektivu, što je uvjetovana  ovim mjestom, ovim trenutkom

i svjedoči razvoju situacije. Te je stoga i na formativnoj razini zapravo nedovršen, odnosno u procesu.

Da je očište izložbe pozicionirano u galerijskoj lokaciji potkrijepljuje spominjanje prezenta u audio

radu smještenom u izlogu. Čime smo doslovno smješteni sada i ovdje, budući istinitosti tih navoda

svjedočimo uvidom u trenutnu situaciju na terenu.  

Osim toga, na plazmi smještenoj blizu ulaza, za razliku od svih ostalih vizuala koji reprezentiraju

odsustvo događaja, svjedočimo upravo suprotnom, izrazitoj aktivnosti. Kroz statičan kadar koji

fokusira fasadu obližnje zgrade promiču trkači, uglavnom odjeveni poput Djeda Mraza, očito sudionici

nekakva božićna maratona.

Autorica najavljuje kako će koncept izravna prijenosa s lica mjesta biti i nastavljen tijekom trajanja

izložbe bilježenjem karakterističnih (a možda i usporedivo apsurdnih) situacija zagrebačkog adventa,

što znači da se period izložbe tretira kao aktivan sudionik. Jer, osim što bi se taj dio 'priloga

adventskom ambijentu' trebao de facto i izgrađivati promptnim izvještajima s terena, najavljeno

trajanje izložbe uključuje i period nakon adventa. Iz čega proizlazi pretpostavka kako su svi ostali

vizuali zapravo društvo u kojeg će se posve prirodno uklopiti i završni kadrovi filma koji se upravo

snima.      
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